

“蜗居”“蚁族”“被增长”：

政协委员聚焦三大“民生热词”

新华社记者 朱立毅 吴晶晶 谭晶晶

“蜗居”“蚁族”“被增长”……全国政协十一届三次会议召开前夕，政协委员聚焦2009年网络年度“民生热词”，纷纷建言献策，努力破解热词背后的住房、就业和收入分配三大民生难题。

“蜗居”：“一高一难” 房改困局如何破解

“攒钱的速度永远赶不上房价上涨的速度。”电视剧《蜗居》里的台词折射都市“房奴”的辛酸苦辣，道出都市无房族的困惑与无奈。“蜗居”一词迅速成为年度热词。

“高房价”“住房难”受到社会关注，也牵动着温家宝总理的心。2月27日与网民在线交流时，温家宝坦言，自己也知道所谓“蜗居”的滋味。“去年房价过快上涨，民众的心情我非常理解。”他还说：“我有决心，本届政府任期内能把这件事情管好，使房地产市场健康发展，使房价能够保持在一个合理的价位。”

如何让百姓早日圆上安居梦？全国政协委员、中央政策研究室原副主任郑新立说，完善住房保障制度是政府的职责。作为2010年中央经济工作的重点，保障性住房建设将成为解决居民住

瞩目两会

俄总统痛批体育协会是贪吃的“肥猫”

据新华社消息（记者刘恺）俄罗斯代表团在温哥华冬奥会上的糟糕表现引起总统梅德韦杰夫的不满，他3月1日在与国家杜马（议会下院）领导人见面时将各体育协会比喻成贪吃的“肥猫”。

第21届温哥华冬奥会上，俄罗斯代表团一共获得3金、5银、7铜共15枚奖牌，在奖牌榜上名列第11位。这是俄罗斯代表团参加冬奥会以来的历史最差战绩。

梅德韦杰夫当天说，应该认真思考如何改变运动员的培养方

文化短波

安徽创排新剧

本报讯（驻安徽记者李伟）为宣传安徽省滁州市凤阳县小岗村党委书记第一书记沈浩的先进事迹，弘扬优秀共产党员崇高精神，在安徽省委宣传部、省文化厅大力倡导下，安徽省有关艺术院团深入沈浩曾经工作、生活过的小岗村走访挖掘，创作了反映沈浩先进事迹的一批新剧目。

元宵广场文化活动“走进”浙江富阳

场围得满满当当，富阳鼓乐、舞龙、舞狮等，将这场特色浓郁的大型文化惠民活动演绎得生动热闹，红红火火。

活动现场，观众热情高涨。杭州市专业院团、杭师大等单位的近百位演职人员奉献了歌舞《闹元宵》、越剧折子戏《梁祝》和魔术小品等，赢得阵阵掌声与喝彩。

山西吕梁举办首届年俗文化节

本报讯（驻山西记者郭志清王焕伟）2月26日至3月18日，山西省吕梁市举办首届年俗文化节，临县秧歌、中阳剪纸、孝义皮影木偶、柳林盘子、岚县面塑等一批具有黄河流域、黄土高原地域特色的年俗文化艺术作品集中展演，为市民献上一

黑龙江鸡西：三项文化活动闹元宵

扮靓了鸡西的夜空。16支秧歌队参加了全市秧歌调演。今年的焰火晚会首次在鸡西市文化广场举行，吸引了不少市民前来观赏。据了解，今年鸡西市焰火晚会共投入30万元，燃放的礼花在品种、规格和数量上均高于往年。

（于财友 张建友）

此前，驱动传媒总经理钱程和他的团队一直在天津市河西区

房困难、遏制房价过快上涨的重要手段。

全国政协委员、财政部财政科学研究所所长贾康表示，在政策思路上，还应该积极探索能够在市场上交易的“租房”，主要解决在廉租房层面之上的年轻白领、进入职业生涯前期的就业者、收入处在“夹心层”群体的住房问题。

据住房和城乡建设部副部长齐骥透露，今年各类带有政策性和保障性住房的数量，包括限价普通商品住房、经济适用住房、公共租赁住房、廉租住房，再加上即将启动的城市和工矿棚户区改造，共计将有600万套房子开工建设。

“蚁族”：“就业难” 压力积聚如何释放

北京市海淀区唐家岭村的简陋民房中，聚居着一群上班无岗或收入较低的大学生。他们被称为“蚁族”。一些政协委员指出，“蚁族”现象折射我国严峻的就业形势，特别是大学生“就业难”引起社会的普遍关注。

目前在北京、上海、广州等高校集中的城市，所谓“蚁族”群体数量越来越大，他们主要从事保险推销、电子器材销售、广告营销、餐饮服务等临时性工作，许多人无“三险”和劳动合同，处于“半失业、低收入”状态。

全国政协委员柯惠新表示，“蚁族”构成中，有城市待业青年，也有农民工，但最受关注的是未

就业或低收入的大学毕业生。今年全国普通高校毕业生将达630万人，而往届没有就业的大学毕业生仍有数百万人。

“伴随我国高等教育快速扩张，教育产业化发展引发了毕业人数激增以及专业结构不合理等现象。”柯惠新说，这加剧了大学生“就业难”等矛盾。

民盟中央在一份提案中指出，大学生“就业难”有一个深层原因，即我国缺乏具有国际竞争力的“大学生密集型产业”——高端服务业和高技术产业。我国仍处在产业链条的低端，吸纳大学生就业能力有限。另一方面，一些就业新政实际操作性差，缺少与之配套的档案管理、人事代理、社会保障、职称评定等制度改革，在推行中缺少有效的协调机制。

“不需要教育年轻人怎么选择，重要的是通过政策来引导。”全国政协委员、中国青少年研究中心主任郗杰英认为，要吸引大学生去中小城市和乡村就业，政府要给予更完善的配套服务。

目前，我国已通过创业优惠政策、西部计划、大学生“村官”计

划等吸引大学生到基层就业。权威部门向记者透露，今年我国将扩大各类基层就业项目规模，积极出台鼓励大学生创业的新政策。

“被增长”：收入增长 如何“跑赢”GDP增速

在刚刚过去的一年里，“被××”成为网络热词。被就业、被代表……然而，争议最大的还是收入“被增长”。一些政协委员表示，“被增长”虽然是对统计数据真实性的质疑，但其背后，却是公众对工资收入增长缓慢、国民收入分配失衡的不满。

2009年7月，有网友对有关居民收入增长的数据表示不解，称实际没有增长，只是统计数据增长了。

全国政协委员、中国经济体制改革研究会会长宋晓梧认为，我国收入分配失衡，在国民收入中用于雇用职工的工资比重下降。我国劳动报酬额占GDP的比重1996年为53.40%，2007年为39.74%，10年下降了13.66个百分点。

“大企业强国，小企业富民。”全国政协委员、国家开发银行原

副行长刘克崮说，小企业、个体工商户、生产性农户等“草根经济体”的发展，与百姓生活和收入息息相关，但“融资难”却很突出。去年银行信贷投放创历史天量，投放到“草根经济体”的贷款仍很少。因此，今后需要强化“草根”金融体系，发挥“草根经济体”应有作用。

“当前急需着力调整收入分配结构。”宋晓梧表示，一方面要提高劳动报酬的收入比重，提高服务业的就业比重；另一方面要加快行政性垄断行业改革，完善民营经济的金融服务，促进中小企业发展。“让收入增长赶上经济水平，事关经济发展方式转变大局，也有利于缓解分配不公造成社会矛盾。”

刚刚闭幕的十一届全国人大常委会第十三次会议传来消息，我国将稳步提高职工工资收入，推动建立企业职工工资正常增长机制，督促各地及时上调最低工资标准，并加强对最低工资制度执行情况的监督检查。同时，进一步改革个人所得税制度，加大收入分配调整力度。

（新华社北京3月3日电）



3月2日，在比利时首都布鲁塞尔的欧盟总部，观众观看“上海世博会与欧盟”图片展。为期两个星期的图片展由中国驻欧盟使团和欧盟委员会联合举办，共展出80余幅图片，着重介绍上海世博会的场馆建设以及上海市民迎接世博会的活动。

新华社记者 王晓郡 摄

希望越来越多的社会力量积极支持文化建设

（上接第一版）

捐赠仪式上，中国泛海控股集团副总裁余政代表中国泛海控股集团有限公司将1亿元人民币支票捐赠给中国艺术研究院。中国艺术研究院党委书记、副院长张庆善代表中国艺术研究院接受了捐赠。著名学者刘梦溪在代表学者艺术家发言中说，中国艺术研究院将以专业眼光、道德律守、科学机制，将这一奖励颁给最优秀的学术研究成果和最优秀的人士，以优秀典范的引导作用，进一步推动文化艺术的发展繁荣。

据悉，中国泛海控股集团有限公司在卢志强的率领下，在房地产开发、基础设施建设、银行、能源、文化旅游、消防电子、酒店经营、物业管理等诸多领域取得了令人瞩目的成绩，为国民经济和社会发展做出了巨大的贡献。与此同时，公司长期秉承“为企业创造最大效益，为社会创造最大

中国嘉德跻身全球第五大拍卖公司

本报讯 近日，一年一度的全球艺术品市场监测报告新鲜出炉，该报告对2009年全球艺术品市场进行了全面梳理，报告显示：2009年，全球艺术品市场交易总额313亿欧元，比2008年下降26%，但这一数字仍高于2006年水平。其中，美国和英国分别占全球交易总额的30%和29%，位列前两位；中国2009年艺术品市场交易总额达42亿欧元，占全球份额的14%，同比增长12%，位列全球第三。此外，2009年全球艺术品拍

卖市场交易总额为130亿欧元，比2008年下降32%。值得注意的是，以2.91亿欧元（27.12亿元人民币）总成交额领跑亚洲艺术品拍卖市场的中国嘉德国际拍卖有限公司，跻身全球第五大拍卖公司中唯一的中国拍卖公司。

中国嘉德成立于1993年5月，是以经营中国艺术品为主的综合性拍卖公司，总部设于北京，每年定期举办春季、秋季大型拍卖会，以及“嘉德四季”拍卖会。（欣文）

北京延庆：元宵节传统韵味十足

本报讯（驻北京记者王晓风丁杨 通讯员刘满利）舞龙、舞狮、舞旱船、腰鼓、秧歌、踩高跷……北京市延庆县城2月28日元宵节当天热闹非凡，由延庆县人民政府主办、县文化委员会承办的延庆元宵花会在此举行。来自全县15个乡镇、3个街道办事处、1300余人组成的45档花会，进行了盛装巡游表演。

据了解，延庆元宵花会至今已举办30余届，深受群众喜爱。据延庆县副县长赵志萍介绍，延庆县委、县政府一直致力于打造和推广有延庆地域特色的传统文化，传承并挖掘传统文化，使延庆的人文精神和经济发展有效结合起来。延庆县文化委员会主任张素枝表示，延庆元宵花会的表演主体是农民，各档花会也都是各个镇、村自发组织而成的。

据了解，延庆元宵花会至今已举办30余届，深受群众喜爱。据延庆县副县长赵志萍介绍，延庆县委、县政府一直致力于打造和推广有延庆地域特色的传统文化，近年来兴安堡村在原灯阵图谱的基础上，利用现代灯光技术和绿色树墙打造了一个全新的黄河九曲灯阵。整个灯阵占地一亩半，灯阵形状如同一个大围棋盘，加上3盏门灯和一盏天灯，共计张灯365盏，象征一年365日。游人穿梭其中，赏灯游玩，别有一番趣味。

当前，各地纷纷兴起建设剧场、剧院的热潮，其中不乏耗资惊人的“大剧院”乃至“超大剧院”。但是建成后，这些演出场所的利用率、社会效益和经济效益并不乐观。而一家于2009年8月落成的音乐厅，在短短半年时间里就已收回部分投资，预计今年演出将超过200场，给业界带来了许多启示——

天津音乐厅的经营之道

本报记者 翟群

做“打开音乐之门暑期音乐节”，并已经坚持了3年多。天津市文化体制改革办公室副主任、市委宣传部文化事业处处长、市文化产业协会秘书长刘金刚说：“据我们了解，这个音乐节的社会效益和经济效益都不错。这样的经营人才是我们需要的。”

走马上任后，钱程保留了一部分原有的技术工，其他岗位另行招聘熟悉演出市场的人员。广告赞助业务则交由天津当地一家较为成熟的广告公司代理。按照新的管理规定，音乐厅的每个员工每天都要在内部网上提交一天的工作任务，报告工作完成情况，并提出至少两条意见。记者在一位员工的网页上看到，他前一天提的关于轮班安排的建议已经进入“等待处理”栏，变成了红色字体；而他上周提的一条关于灯光问题的意见已经处理完毕，公布在首页上。严格的管理和紧张有序的工作状态也为放手经营打下了基础。

对于规模效应，钱程还有更远的打算，音乐厅可以将自己引进的演出项目介绍给有需求的其他城市，几地共舞原本由一家承担的演出成本。这样一来，原本赚不到钱的演出也能赢利。

除了“远期折扣”方式，音乐厅还采取了“会员制”“礼品卡”等多种营销模式。记者了解到，天津音乐厅已取得了国家大剧院和北京人民艺术剧院在天津的票房代理权，天津观众可在音乐厅买到这两个剧院的门票。钱程透露，他们正与这两个剧院洽谈，有望在2010年将它们的精品演出资源引进天津音乐厅。

对于规模效应，钱程还有更远的打算，音乐厅可以将自己引进的演出项目介绍给有需求的其他城市，几地共舞原本由一家承担的演出成本。这样一来，原本赚不到钱的演出也能赢利。

宣传方面，天津音乐厅除了在电视、报纸投放广告，还每月出一期直投刊物《今日艺术》，上面不仅刊登天津音乐厅的演出安排，还有北京各主要剧院的演出

信息、台前幕后的花絮和艺术家的创作理念。经常来看演出的詹女士表示：“我是将这本册子作为一本音乐杂志来读的。”

社会效益与经济效益双赢

从2007年开始，钱程和他的团队每年暑假在可容纳2000人的天津市政府礼堂举办“打开音乐之门暑期音乐节”，每次演出50场，票价从10元到100元不等。现在，暑期音乐节仍是音乐厅的保留节目。“如果没有前几年做‘打开音乐之门暑期音乐节’的积累，音乐厅不会有这么高的人气。”刘金刚和钱程都认为，经营高雅艺术，应该做到社会效益和经济效益双赢，但社会效益的取得，必须以演出场次的不断增加和演出质量的不断提高为前提。

“作为高雅艺术的经营场所，音乐厅不能以艰涩表示前卫，以难懂表示高雅，不能仅仅为专业音乐团体和少数音乐发烧友服务，而要面向广大人民群众。只要将优势资源重新配置组合，用市场手段打造适应观众需求的优势产品，向规模经营要效益，高雅艺术完全能够实现产业化经营。”钱程说。



天津音乐厅外景 本报实习记者 陈曦 摄